

进入9月,大部分15岁的孩子结束中考后轻松的暑假,步入高一课堂。同样是15岁的马恒源却以644分的成绩考入华中科技大学——

# 15岁,“边玩边学”考上了名牌大学

□见习记者 山军伟 记者 冯莹雅/文 记者 李卫超/图

前天是我市中小学秋季开学的第一天,大部分15岁的孩子结束中考后轻松的暑假,步入了高一课堂。

同样是15岁的年龄,马恒源已从洛阳八中结束了高中三年的紧张学习,并以644分的成绩考入华中科技大学化学工程与工艺专业。近日,他将启程赴武汉求学。



马恒源

**秘诀:**  
宽容的家教  
是成才的“良方”

小马如此优秀有什么秘诀吗?我们对其身在洛宁的父母进行了电话采访。

据小马的父亲称,他通常不会对孩子要求得很严,不管学习还是生活,都主张孩子自己拿主意,让孩子有选择余地,培养孩子的自立能力。

“但是,我和爱人会给他定相对高一些的目标,比如今年我们给他定的目标原本是浙江大学、南开大学、中国科技大学之类的学校,有可能的话就冲刺清华大学。不过,他今年考了华中科技大学,总体来说不是很理想,但也不错了。我们仍鼓励他继续向上。”小马的父亲说。

“父母从来不要求我考第一名。我的小学、中学是在边玩边学中度过。”在小马眼里,父母对他的爱是宽容的。在宽松的家庭环境中,小马的自制能力反而很好。

“周末上自习,不管教室里人多人少,他都会按照学习计划坚持在教室里学习。有的学生白天学了一天,晚上会溜出去上网,他不会,他的自制力很好,不易受诱惑。”刘润克说。

小马不赞同死读书,所以他总是集中精力学习,然后痛痛快快地玩。

学习之后的放松是必须的。“从高二下半学期开始,我每天晚上都坚持在操场跑1000米。在跑步过程中,我可以减轻压力。”小马说。

除了跑步,小马还喜欢下五子棋、打乒乓球,这些都帮助他放松自己,更好地学习。

**理想:**  
想出国深造  
当一名学者

这个假期应该是众多高中毕业生最放松的假期,但是小马并没有放松,他利用假期在老家做起了家教,给一个年龄比自己大的高一学生辅导数学。同时,他还自学了大学英语。

“做家教一个月,挣了700元钱。”小马说,父母给他的奖励是手机或电脑,他选择了电脑,而做家教的收入就是自己的零花钱了。

在谈及未来时,小马说他要考研究生,如有可能就出国深造,因为他的目标是当一名学者。这次他考的是华中科技大学化学工程与工艺专业,他对这个专业不是很满意,因为他最想做的是数学。

作为从洛阳八中毕业的年龄最小的一名学生,我们在小马的身上看不到丝毫骄傲和自满。

“我还小,肯定要读研究生和博士的!”小马自信地说。

## 小学和初中:喜欢玩游戏、看小说

近日,我们在洛阳八中见到了马恒源,1.7米的个头,瘦瘦的,戴个黑框眼镜,看上去像邻家小男孩。一说话就笑的他,给人的感觉非常亲切。他这样评价自己:不爱说话,但很有亲和力。

家住洛宁县河底乡的马恒源,因为从小到大一直是班里年龄最小的学生,所以同学们习惯称他为“小马”。

小马的父母都是当地学校的教师,他们的言传身教对小马起到了很大作用。小马说,在他记忆中,父母几乎每天晚上都要看书。耳濡目染,慢慢地,他也自觉地拿起书跟着父母一起看了。在妈妈的教育下,3岁半的他便能背诵整本书上的儿歌了。

到了上幼儿园的年龄,他跟别的孩子一样去上幼儿园和学前

班,但是他对幼儿园和学前班所教的东西丝毫不感兴趣,嚷着不去上。最后,在父母的帮助下,他用了1年时间便上完了幼儿园和学前班。

出生于1996年3月的他,4岁半就在当地的小学上一年级了。

“当时我年龄小,父母想看看我学得咋样,然后再决定要不要让我继续上小学。没想到我学习成绩中等偏上,所以,他们就让我继续上小学了。”小马说,五年级的时候,他已经提前学完了小学六年级的所有课程,数学成绩尤其突出,所以,父母决定让他跳过六年级,直接升初一。

小学阶段的小马不是个刻苦学习的孩子,他特别爱玩儿,尤其爱玩儿电玩游戏。但他的父母并不阻拦他,反而以电玩游戏作为对他取得好成绩的奖励。

“我家现在还有好多电玩游戏卡。”小马说,现在想来,他对小学阶段玩儿游戏的印象胜过学习的印象。

9岁那年,小马离开父母,到宜阳县一所条件较好的中学上初一,成了一名寄宿生。他是学校年龄最小的初中生。这个阶段的学习任务重了,但小马依然不改爱玩儿的本性,只是看小说代替了玩儿电玩游戏。

12岁时,小马参加中考。“老师让我去考试,我就去考了,没什么感觉,也没什么压力。”小马说。

不过,他的中考成绩并不十分理想,只有570多分。他想到洛阳市区上好点的高中,但并不顺利。

别人想不到的方法快速解题。有的学习不错的学生会出现难题能够做对,容易题却总是出错的情况,小马不会,他总是非常细心,做题的准确率很高。有时候,老师会以小马做题的速度来判断一套试题的难易程度,甚至会把小马的解题答案当成重要参考。

“去年,他参加全国高等教育少年班入学考试,过了二本线。”同样一直关注着小马的教师王恺告诉我们。

“上高中后,长大一些了,感觉到学习的压力了,所以就努力了。”小马说。

“一般说来,一个学生数学学得好,就说明他的理解能力、细心程度、计算速度等方面不错。”刘润克说,小马不仅数学好,其他成绩也很稳定,这点最难得。

刘润克说,小马在课堂上会用

复习的过程,我不会厌烦。”小马说。“有时候即使老师讲的新方法他已经知道了,但仍会耐心地听老师讲完,然后提出自己的观点。”刘润克说。

优秀的学习成绩加上良好的品德,使小马顺理成章地年年获得“三好学生”称号。他还获得过省级和市级“三好学生”称号。

荣誉都给了小马,其他同学会有意见吗?

刘润克肯定地告诉我们,小马的品学兼优是公认的,同学们都心服口服。

## 高中:开始努力学习,成绩名列前茅

“12岁,中考数学成绩能得119分(满分120分),这个孩子有潜力。”洛阳八中的一名教师发现了小马,并将其特招入校。

时任洛阳八中高一年级年级组组长的数学教师刘润克和该校的另一名教师王恺开始关注小马。

可惜小马在高一上半学期并未展示出他的能力。但是,刘润克等人并没有放弃对小马的希望。

高一下学期,小马在期末考试中得了第一名。几名一直关注他的老师有几分喜悦,但他们认为,一次两次得第一说明不了什么问题,还得继续观察。在此后的无数次考

## 生活中:谦虚好学,年年是“三好学生”

采访中,听我们要求见他的班主任,小马立刻紧张起来,笑着对我们说:“不用见班主任了吧,这次没考好,不好意思。”

“他很谦虚,这点让我们感到特别欣慰。”刘润克说,平时,老师们最担心小马因学习成绩好而孤傲,从而被同学们孤立。

“其实,我们的担心是多余的。小马与班里的同学相处得很好。”刘润克说,小马是个德智体全面发展的学生,性格温和、谦虚好学,有时候给同学讲题,一讲就是十几遍。

“我觉得那对我来说就是巩固

